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    International Law 
Question 1. varjkZ’Vªh; fof/k dks ifjHkkf’kr djsa\ varjkZ’Vªh; fof/k 
ds fofHkUu vkSj vk/kkj L=ksrksa esa blds D;k gS\ 
Answer: vUrjk’Vªh; fof/k dk loZizFke iz;ksx izfl) vkaXy fof/k”kkL=h 

tsjseh csUFke (Jeremy Bentham 1748-1832) }kjk 1789 esa fd;k 
x;kA ;g inkokyh *jk’Vªksa dk dkuwu* dk Ik;kZ;okph gS blds lekukFkZd 
“kCn Qzkalhlh rFkk teZu Hkk’kk esa dze”k% Mªk;V Msl tsUl ( droit des 
gens) vkSj okjdsV ( volkerrecht) gSA csaFke us Mªk;V MsV tsUl ds 

LFkku ij Mªk;V ;uVsjs Msl tsUl ( Droit entere ges gens) dks mfpr 
ekurs gq;s ;g rdZ fn;k fd ;g inkoyh fiNyh inkoyh vFkkZr jk’Vªksa 
dk dkuwu ls vf/kd Li’V vkSj cks/kxE; gSaA in vUrjk’Vªh; fof/k dks 
vesfjdu ys[kd gsujh àsLVu ( Hennery Wheston) vkSj  vU; dbZ 
vkaXy& vejhdh ys[kdksa }kjk vaxhdkj fd;k x;k A 
             vUrjkZ’Vªh; fof/k dh ifjHkk’kk;sa  
gky ds vuqlkj * vUrjkZ’Vªh; fof/k vkpj.k ds mu dfri; fu;eksa ls cuk 
gqvk gS ftUgsa vk/kqfud lH; jkT; vius ikjLifjd lEcU/kksa esa ck/;dkjh 
ekursa gSA* 
czk;jys ds vuqlkj * jk’Vªksa dh fof/k ;k vUrjkZ’Vªh; fof/k mu fu;eksa rFkk 
dk;Zdkjh fu;eksa ds lewg ds :Ik esa ifjHkkf’kr dh tk ldrh gS tks lH; 
jkT;ksa ij muds ikjLifjd lEcU/kksa esa ck/;dkjh gSA* 
dSYlu ds vuqlkj * vUrjkZ’Vªh; fof/k ;k jk’Vªksa dh fof/k mu fu;eksa dk 
uke gS tks lkekU; ifjHkk’kk ds vuqlkj jkT;ksa ds vkpkj.k dk tks muds 
ikjLifjd lEcU/kksa esaaaaaaaa aa  gksrs gS] fu;fer djrh gSA 
ubZ ifjHkk’kk & ubZ ifjHkk’kk ds vuqlkj *vUrjkZ’Vªh; fof/k fu;eksa dk og 
lewg gS tks jkT;ksa ij muds ikjLifjd lEcU/kksa esa fof/kr% ck/;dj gSA 
fu;e iz/kkurk% os fu;e gS tks jkT;ksa ds lEcU/k dks fu;fU=r djrs gSa 
fdUrq dsoy jkT; dh vUrjkZ’Vªh; fof/k ds fo’k; ugha gSA vUrjkZ’Vªh; 
laxBu vkSj dqN lhek rd O;fDr Hkh vUrjkZ’Vªh; fof/k }kjk iznRRk 
vf/kdkjksa vkSj vf/kjksfir dRrZO;ksa ds fo’k; gks ldrsa gSA  
                  vUrjkZ’Vªh; fof/k dh izdf̀r vkSj vk/kkj  



                              (Nature & basis of international law) 
vUrjkZ’Vªh; fof/k okLro esa fof/k gS& vUrjkZ’Vªh; fof/k izd`fr vkSj vk/kkj 
dks ysdj dkQh fookn jgk gSA D;k vUrjkZ’Vªh; okLro esa fof/k gS] ,d 
fopkj tks ;g dgrk gS fd vUrjkZ’Vªh; fof/k] fof/k ughsa gS] vkpj.k ds 
fu;eksa dh ,d uSfrd lafgrk gS] vkpkj.k ds fu;eksaa dh ,d uSfrd lafgrk 
gS] dks O;kid Lohd`fr  izkIr gqbZ gSA bl er ds izorZdksa esa ;k bl 
fl)kUr ds vxz.kh izorZdksa esa vkfLVu dk uke fy;k tkrk gSA vU; yksx 
ftUgksusaa vUrjkZ’Vªh; ds okLrfod fof/kd pfj+= ij iz”u fpUg mBk;k gS 
blesa izeq[k gS& gkCl]I;wQsuMkQZ] csUFkeA  
tks fof/k”kkL=h vUrjkZ’Vªh; fof/k dks fof/k ugha ekurs buds eq[; rdZ 
fuEu izdkj gSa& 
1- jkT; fof/k esa ,d dsUnzh; izkf/kdkjh vFkkZr~ lEizHkq “kfDr gksrh gS tks 

jktuSfrd :Ik esa Js.B gksrh gS vkSj fu;eksa dk izfriknu djrh gSa] 
ijUrq vUrjkZ’Vªh; fof/k esa ,sls dsUnzh; izkf/kdkjh dk vHkko gSA vFkkZr 
dksbZ dsUnzh; fo/kk;uh laLFkk ugha gS  

2- jkT; fof/k esa fof/k ds izorZu ;k fof/k ds ikyu fy;s dk;Zikfydk gksrh 
gS ijUrq vUrjkZ’Vªh; fof/k esa ,slk dqN Hkh ugha tks vUrjkZ’Vªh; 
fof/k”kkL=h ;g ekurs gS fd blds ihNs vuq”kkflr ugha gS tks 
vUrjkZ’Vªh; fof/k dk ikyu lqfuf”pr djk ldsA 

Question 2.  

Answer: vUrjk’Vªh; fof/k dk loZizFke iz;ksx izfl) vkaXy fof/k”kkL=h 

tsjseh csUFke (Jeremy Bentham 1748-1832) }kjk 1789 esa fd;k 
x;kA ;g inkokyh *jk’Vªksa dk dkuwu* dk Ik;kZ;okph gS blds lekukFkZd 
“kCn Qzkalhlh rFkk teZu Hkk’kk esa dze”k% Mªk;V Msl tsUl ( droit des 
gens) vkSj okjdsV ( volkerrecht) gSA csaFke us Mªk;V MsV tsUl ds 

LFkku ij Mªk;V ;uVsjs Msl tsUl ( Droit entere ges gens) dks mfpr 
ekurs gq;s ;g rdZ fn;k fd ;g inkoyh fiNyh inkoyh vFkkZr jk’Vªksa 
dk dkuwu ls vf/kd Li’V vkSj cks/kxE; gSaA in vUrjk’Vªh; fof/k dks 
vesfjdu ys[kd gsujh àsLVu ( Hennery Wheston) vkSj  vU; dbZ 
vkaXy& vejhdh ys[kdksa }kjk vaxhdkj fd;k x;k A 



                  vUrjkZ’Vªh; fof/k dh ifjHkk’kk;sa  
gky ds vuqlkj * vUrjkZ’Vªh; fof/k vkpj.k ds mu dfri; fu;eksa ls cuk 
gqvk gS ftUgsa vk/kqfud lH; jkT; vius ikjLifjd lEcU/kksa esa ck/;dkjh 
ekursa gSA* 
czk;jys ds vuqlkj * jk’Vªksa dh fof/k ;k vUrjkZ’Vªh; fof/k mu fu;eksa rFkk 
dk;Zdkjh fu;eksa ds lewg ds :Ik esa ifjHkkf’kr dh tk ldrh gS tks lH; 
jkT;ksa ij muds ikjLifjd lEcU/kksa esa ck/;dkjh gSA* 
dSYlu ds vuqlkj * vUrjkZ’Vªh; fof/k ;k jk’Vªksa dh fof/k mu fu;eksa dk 
uke gS tks lkekU; ifjHkk’kk ds vuqlkj jkT;ksa ds vkpkj.k dk tks muds 
ikjLifjd lEcU/kksa esaaaaaaaa aa  gksrs gS] fu;fer djrh gSA 

ubZ ifjHkk’kk & ubZ ifjHkk’kk ds vuqlkj *vUrjkZ’Vªh; fof/k fu;eksa dk og 
lewg gS tks jkT;ksa ij muds ikjLifjd lEcU/kksa esa fof/kr% ck/;dj gSA 
fu;e iz/kkurk% os fu;e gS tks jkT;ksa ds lEcU/k dks fu;fU=r djrs gSa 
fdUrq dsoy jkT; dh vUrjkZ’Vªh; fof/k ds fo’k; ugha gSA vUrjkZ’Vªh; 
laxBu vkSj dqN lhek rd O;fDr Hkh vUrjkZ’Vªh; fof/k }kjk iznRRk 
vf/kdkjksa vkSj vf/kjksfir dRrZO;ksa ds fo’k; gks ldrsa gSA 

vUrjkZ’Vªh; fof/k ds fo’k;& lkekU;r% vUrjkZ’Vªh; fof/k dk lEcU/k jkT;ksa 
ds vf/kdkj] mRrjnkf;Roksa rFkk fgrksa ls gSA lk/kkj.kr;k blds fu;e 
jkT;ksa ds fy;s gSaA lfU/k }kjk Hkh lkekU;rk jkT; dks gh ck/; fd;k tkrk 
gSA ijUrq bldk vFkZ ;g ugha gS fd nwljh bdkb;kW ;k O;fDr vUrjkZ’Vªh; 
fof/k ds {ks= esa ugha vkrs A orZeku le; esa vUrjkZ’Vªh; fof/k dk dkQh 
fodkl gks pqdk gS vkSj vc vUrjkZ’Vªh; fof/k jkT;ksa ds vfrfjDr O;fDr;ksa] 
vUrjkZ’Vªh; laLFkkvksa rFkk xSj& bZdkb;ksa ij Hkh ykxw gksrh gSaA 

   fof/k ds fo’k; ls rkRi;Z ml O;fDr ;k  bdkbZ ls gS ftls fof/k 
vf/kdkj iznku djrh gS rFkk mlds fof/k esa dqN drZO; rFkk mRrjnkf;Ro 
gksrs gS] vkSj vUrjkZ’Vªh; vf/kdkj rFkk drZO; j[kus dh {kerk gS rFkk 
mlesa vUrjkZ’Vªh; nkos djds vius vf/kdkj cuk;s j[kus dh {kerk gSA 

      vUrjkZ’Vªh; fof/k ds fo’k;ksa ls lEcfU/kr izpfyr fopkkj/kkjk,W vUrjkZ’Vªh; 
fof/k  

      ds fo’k;ksa esa rhu izeq[k er izpfyr gSa& 

1- jkT; gh dsoy fo’k; gSa] 
2- O;fDr gh dsoy fo’k; gSa] rFkk  



3- Ekq[;r% jkT; vUrjkZ’Vªh; fof/k ds fo’k; gSa] ijUrq orZeku le; esa jkT; 
ds vfrfjDr O;fDr rFkk dqN xSj&jkT; bdkb;kW Hkh vUrjkZ’Vªh; fof/k 
ds fo’k; gSaA 

 

 

       Question 3.   

Answer:  ‘ ’ ekU;rk

( Modes of Recognition)-  

         

 ( de facto recognition) 
 ( de juer recognition)

( De facto recognition)- 



( De juer recognition)- ;|fi ekU;rk rc iznku dh 
tkrh gS tcfd ekU;rk iznku djus okys jkT; ds vuqlkj ekU;rk fn;s tkus 
okyk jkT; ;k mldh ljdkj esa ekU;rk ds lHkh vko”;d xq.k gksrs gS rFkk og 
jkT; vUrjkZ’Vªh; leqnk; dk ,d lnL; cuus ds ;ksX; gksrk gSA izks0 fLeFk ds 
vUkqlkj] fczVsu esa fof/kekU;rk iznku fd;s tkus ds igys fuezfyf[kr vko”;d 
rF;kasa dk gksuk vko”;d gS&  

1- LFkkf;Ro 
2- jkT; dh ljdkj dks ogkW dh turk dk lkekU; leFkZu gksuk] vkSj 
3- vUrjkZ’Vªh; mRrjnkf;Roksa dks iwjk djus dh bPNk rFkk lkeF;ZA fof/k& 

ekU;rk vfUre ekU;rk gksrh gS rFkk ,d ckj fn;s tkus ds ckn bls okil 
ugha fy;k tk ldrk A fof/kekU;rk ds fy;s ;g vko”;d gS fd vfHkO;Dr 
:Ik ls ;g ?kks’k.kk dh tk, vkSj jktuf;d lEcU/k LFkkfir djus dh 
bPNk izdV dh tk,A

Question 4.  

Answer :   ’ ekU;rk



( Modes of Recognition)-  

         

 ( de facto recognition) 
 ( de juer recognition)
                          

( Lagal effects of recognition) 
ekU;rk ds eq[;r% fUkEufyf[kr ifj.kke gksrsa gS&  
1- ekU;rk izkIr djus okys jkT; dks ekU;rk fn;s tkus okys jkT; ds 

U;k;ky;ksa esa nkok djus dk vf/kdkj izkIr gks tkrk gSA
2- mi;ZqDr U;k;ky;ksa esa ekU;rk izkIr djus okys jkT; ds Hkwr rFkk orZeku 

fo/kk;uh rFkk dk;Zikfydk ds dk;ksZa dks ykxw djok;k tk ldrk gSA
3- ekU;rk izkIr djds jkT; dks ekU;rk iznku djus okys jkT; esa fLFkr 

lEifr ds lEcU/k esa mRrjkf/kdkj izkIr gks tkrk gSA
4- ekU;rk izkIr djus okys jkT; dks jktuf;d izfrfuf/k;ksa ds ekeys esa 

mUeqfDr izkIr djus dk vf/kdkj izkIr gks tkrk gSA
5- u;k jkT; ftls ekU;rk iznku dh xbZ gS ekU;rk iznku djus okys 

jkT;ksa ls jktuf;d lEcU/k j[kus rFkk muls lfU/k djusaa dh {kerk 
izkIr dj ysrk gSA
izR;iZ.k dk mnns”; ( Purpose of Extradition)-  
izR;iZ.k dk eq[; mnns”; vijk/k dks jksduk ,oa vijk/kh dks nf.Mr 
djuk gSA ;fn dksbZ O;fDr ,d ns”k esa vijk/k djds n.M ls cpus ds 
fy;s nwljs ns”k esa Hkkx tkrk gS rks ,sls O;fDr dks izR;iZ.k dh izfdz;k 
ls okil ykdj mldks U;k;ky; }kjk eqdnek pykdj nf.Mr fd;k 
tkrk gSA ftl ns”k esa vijk/kh Hkkx dj pyk tkrk gS rFkk ;fn 
vkijkf/kd fof/k esa dksbZ rduhdh ;k vf/kdkfjrk dh deh ds dkj.k 
nf.Mr ugha fd;k tk ldrk gS rks Hkh ml ns”k esa tgkW mlus vijk/k 
fd;k gS okil ykdj nf.Mr fd;k tk ldrk gSA 



     vUrjkZ’Vªh; {ks= esa vkijkf/kdrk dks jksdus ,oa de djus mnns”; 
ls Hkh izR;iZ.k dh izfdz;k viuk;h tkrh gSA bl izdkj vijk/k dks 
jksdus esa izR;iZ.k fuokjd dk dk;Z djrk gSaA  

  Question 5.  

Answer : - nksgjh vijkf/kdrk dk fl)kUr fufnZ’V djrk gS fd izR;iZ.k ds 

fy, fdlh vijk/k dks nksuksa gh jkT;ksa esa (jkT;{ksrh; rFkk fuosnu jkT; esa),ekU; 
gksuk pkfg,A ;fn ;g “krZ iwjh ugha gksrh gS rks fdlh O;fDr dk izR;iZ.k ugha 
gks ldrkA ;g fl)kUr bl fopkkj.k ij vk/kkfjr gksuk izrhr gksrk gS fd ;g 
jkT;{ks=h; jkT; ds vUr%dj.k ij vk?kkr igqWpk,xk] ;fn mls fdlh ,sls O;fDr 
dk izR;iZ.k djuk gks] tc mldh viuh fof/k mls vijk/kh ugha ekurh gksaA 
blds vfrfjDr fuosnd jkT; mu vijk/kksa ds fy, lei.kZ dh ekWx gh ugha 
djsxk] ftudks mlds jkT; esa ekU;rk ugha nh x;h gSA bl izdkj] ;g fl)kUr 
nksgjs mnns”; dks iwjk djrk gSA bl fl)kUr fuosnd jkT; dks viuh fof/k dks 
ykxw djus esa lgk;rk djrk gS vkSj jkT; {ks=h; jkT; dks HkxksM+s vijkf/k;ksa ls 
mldh j{kk djrk gSA bldks lqfuf”pr djus ds fy, fd vijk/k nksuksa jkT;ksa 
esa ekU; gS] izR;iZ.k ;ksX; vijk/kksa dh lwph dqN jkT;ksa dh izR;iZ.k fof/k;ksa esa 
layXu dh tkrh gSA fdUrq ] lkekU;r;k] izR;iZ.k lfU/k;ksa esa vijk/kksa dh lwph 
lfUufgr gksrh gSA  

    Question 6:- vkJ; dks ifjHkkf’kr djsa\ vkJ; D;k gS\ 

Answer : - vkJ;& vkJ; dk rkRi;Z gS ,d jkT; }kjk vius jkT; {ks= 
;k ifjlj esa tks mlds fu;a=.k esa gS laj{k.k ;k “kj.k iznku djuk] ml O;fDr 
dks tks ,sls laj{k.k ;k “kj.k dh ekax djrk gSA Li’Vr% vkJ; izR;iZ.k ls tqMk+ 
gqvk gS tSls tgkW vkJ; lekIr gksrk gS izR;iZ.k ;k vH;iZ.k izkjEHk gksrk gSA 
;gkW ;g /;ku jgs nksuksa tqMs+ rks gq;s gS fdUrq ijLij fuHkZj ugha vfirq LorU= 
gSA ;fn HkxksM+s dks “kj.k nsus okys jkT; }kjk ml le; dks ftlesa mlus vijk/k 
dkfjr fd;k gS dks vH;fiZr ugha fd;k tkrk rks mls jkT; esa jgus fn;k tkrk 
gS vkSj mls vkJ; iznku fd;k tk;sxkA fdUrq ,d ckj {ks=h; jkT; ftlesa 
HkxksM+s us “kj.k yh gS tc HkxksM+s dks izR;fiZr djus dk fu”p; djrk gS rks 
vkJ; dk iz”u gh ugha mBrkA vkJ; dk mnns”; ,d O;fDr dks laj{k.k iznku 
djuk gS vkSj bl rjg mls vkJ;nkrk jkT; ds {ks=kf/kdkj ds vUrxZr ys vkuk 
gSA 



ifjHkk’kk ( Definition) - vkJ; ls rkRi;Z gS iz/kkur;k ,d LFkku ftlesa ihNk 
ls lqj{kk gS vkSj ftls ifjHkkf’kr fd;k tkrk gS] “kj.k vkSj lqj{kk ds LFkku ;k 
iq.;LFkku ds :Ik esa tgkW vijkf/k;ksa ;k _.kh dks “kj.k izkIr gksrk gS vkSj tgkW 
ls mUgsa vifo=rk ds fcuk ugha fudkyk tk ldrkA bls nqHkkZX;”kkfy;ksa ds 
laj{k.k vkSj vuqrks’k ( relif) dh ,d laLFkk ds :Ik esa Hkh ekuk tkrk gSA vkJ;] 
vius Hkwy vuqEkku ,oa o`gr~ vFkksZ esa dsoy “kj.k dk ladsrd gS& lqj{kk ,oa 
“kkfUr dk ,dkUr LFkkuA ,d vijk/kh dhA lkekU; Hkk’kk esa og LFkku tgkW 
mldk fopkj.k ( trial) ugha gksxkA 

LVkdZ ds vuqlkj vUrjkZ’Vªh; fof/k esa vkJ; dh ladYiuk esa nks rRo vUrxzZLr 
gS&  

1- “kj.k tks ek= vLFkk;h iukg ls dqN T;knk gS] vkSj  
2- lfdz; laj{k.k mu izkf/kdkfj;ksa ds }kjk tks vkJ; ds {ks= ds fu;U=.k esa 

gSA 

   vkJ; ds izdkj ( kinds of asylum)-  

   vkJ; nks izdkj dk gksrk gS&  

 1+- izknsf”kd ¼jkT; {ks=h;½ vkJ; vkSj 

2-okg~; izknsf”kd ¼ okg~; jkT; {ks=h;½ vkJ;A 

 

Question 7:- vkJ; dk izdkj D;k gS\  

Answer:- vkJ; ds izdkj ( kinds of asylum)-  

   vkJ; nks izdkj dk gksrk gS&  

 1+- izknsf”kd ¼jkT; {ks=h;½ vkJ; vkSj 

 2-okg~; izknsf”kd ¼ okg~; jkT; {ks=h;½ vkJ;A 

 

izknsf”kd vkJ; ( Territorial  asylum)- jkT; {ks=h; ;k izknsf”kd vkJ; 
jkT; }kjk vius {ks= esa iznku fd;k tkrk gSA jkT; {ks=h; vkJ; iznku djus 
okys jkT; {ks=h; lEIkzHkqrk dk ,d y{k.k gSaA ,slk vkJ; iznku fd;s tkus dh 
tM+s izkphu gSA ;g u dsoy jktuSfrd] lkekftd ,oa /kkfeZd “kj.kkfFk;ks dks 



vfirq mu lHkh dks tks fons”k ls gSa vkSj ftlesa vkijkf/kd vijk/kh Hkh vkrs gS] 
nh tkrh gSA lkekU;rk os yksx tks {ks=h; jkT; ds jkf’Vªd ugha gS] vkSj ftUgsa 
fons”kh iksrksa ij tks jkT; {ks=h; leqnz esa gS] vfHkj{kk esa j[kk x;k gS] vkJ; 
iznku ugha  fd;k tk;sxkA ;g fookn dk fo’k; gS fd D;k jkT; ;q)cUnh 
(prisioner of war) dks ftls mlus cUnh cuk;k gS vkSj tks ?kj okilh dk 
vfuPNqd gS mls vkJ; ns ldrk gSA 

LVkdZ ds vuqlkj jkT; {ks=h; vkJ; dks gky dh ?kVuk;sa gS mUgsa ns[krs gq;s 
fuEu Hkkxksa esa CkkaVk tkuk pkfg;s (1) jkTkuhfrd vkJ; mnkgj.k ds fy;s 

rFkkdfFkr ny cnyus okyksa dks (2) “kj.kkFkhZ vkJ;* mu “kj.kkfFkZ;ksa dks ftUgsa 

n<̀ vk”kad ;k (well founded) Hk; gS fd mUgsa x`g jkT; esa mRihfM+r fd;k 

tk;sxkA (3) ‘lkekU; vkJ;^ mu yksxksa ds fy;s tks vius ns”k ls iyk;u dj 
x;s gS vkfFkZd csgrjh ikus ds fy;s] fdUrq ftUgsa vizoklh dk ntkZ ugha izkIr 
gSA 

okg~; izknsf”kd ¼ okg~; jkT; {ks=h;½ vkJ; ( Extra Territorial  asylum)- 
okg~; izknsf”kd vkJ; ml vkJ; dks dgrs gSa tks jkT; vius {ks= ds ckgj 
iznku djrk gSA vk/kqfud vUrjkZ’Vªh; fof/k jkT;ksa ls okg~; izknsf”kd vkJ; 
iznku djus ds vf/kdkj dks ekU;rk ugha nsrk gSA ckg~; izknsf”kd vkJ; dsoy 
viokn ds :Ik esa ;k fo”ks’k ifjfLFkfr;ksa esa gh fd;k tk ldrk gSaA 

Question 8:- 

Answer:-  QsfUod ds vuqlkj 
vUrjkZ’Vªh; fof/k esa jkT;ksa ds mRrjkf/kdkj ds fu;e dks xzks”kl us izkjEHk fd;k 
A mRrjkf/kdkj ds fo’k; esa fof/k ds fu;e dks xzks”kl us jkseu fof/k esa mlds 
mRrjnkf;Ro Fkk vf/kdkj mlds mRrjkf/kdkfj;ksa dks izkIr gks tkrs gSA ;g fu;e 
xzks”kl us jkT;ksa ds mRrjkf/kdkj ds fo’k; esa Hkh vUkuk;kA ckn esa dqN vUrjkZ’Vªh; 
lfU/k;kW gqbZ ftlds }kjk mRrjkf/kdkj lEcU/kh fof/k ds fu;eksa dk fodkl gqvkA 

izks0 vksisugkbe ds vuqlkj& vUrjkZ’Vªh; O;fDr;ksa dk mRRkjkf/kdkj rc gksrk gSA 
tc ,d ;k ,d ls vf/kd vUrjkZ’Vªh; O;fDr ¼jkT;½ ,d vU; vUrjkZ’Vªh; 
O;fDr dk LFkku dqN ifjorZuksa ds QyLo:Ik xzg.k dj ysrs gSA jkT;ksa ds 
vH;kl ls ;g ladsr feyrk gS fd vUrjkZ’Vªh; fof/k ds vuqlkj lkekU; :Ik ls 



jkT;ksa dk mRrjkf/kdkj ugha gksrk gS] vkSj ,d vUrjkZ’Vªh; O;fDr ;k jkT; ds 
yqIr gks tkus ls mlds vf/kdkj rFkk drZO; Hkh lkekU;r;k yqIRk gks tkrs gSA 

 ( kinds of state Succession)  

 jkT; mRrjkf/kdkj fuEufyf[kr izdkj ds gks ldrs gS&  

1- lkoZHkkSfed mRRkjkf/kdkj rFkk 
2- vkaf”kd mRrjkf/kdkj  

lkoZHkkSfed mRRkjkf/kdkj & lkoZHkkSfed mRrjkf/kdkj fUkEufyf[kr ifjfLFkfr;ksa 
esa gksrk gS&  

¼d½ tc ,d jkT; nwljs jkT; dks iw.kZ :Ik ls ys ys ;k vius esa feyk ys] 
pkgs LosPNk ls vFkok fot; }kjk]  

¼[k½ tc fdlh jkT; ds nks ;k vf/kd Hkkx gks tk, vkSj muesa ls izR;sd 
Hkkx vyx&vyx vUrjk’Vªh; O;fDr ;k jkT; cu tk,a ;k iM+kslh jkT;ksa 
}kjk thr fy;s tk;aA 

  vkaf”kd mRrjkf/kdkj & vkaf”kd mRrjkf/kdkj fUkEufyf[kr ifjfLFkfr;ksa esa gksrk 
gS& 

  ¼d½ tc fdlh jkT; dk dksbZ fgLlk fonkzsg djus vFkok djkj ;k le>kSrs 
}kjk mlesa vYkx gks tkrk gS rFkk LorU=rk izkIr djds ,d vyx vUrjkZ’Vªh; 
O;fDr ;k jkT; cu tkrk gSA caxykns”k dk ikfdLrku ds fo:) fojks/k djds 
LorU=rk izkIr djuk rFkk mlds Ik”pkr~ vyx jkT; cukuk vkaf”kd mRrjkf/kdkj 
dk ,d vPNk mnkgj.k gSA 

¼[k½ tc fdlh jkT; dks nwljs dk dqN fgLlk gLrkUrj.k dj fn;k tkrk gS ;k 
fey tkrk gSA 

¼x½ tc dksbZ lkoZHkkSfed jkT; fdlh la?kkRed jkT; esa feydj viuh LorU=rk 
dk dqN Hkkx [kks nsrk gS ;k fdlh nwljs jkT; ds laj{k.k esa vk tkrk gSA 

Question 9:-  jkT; dh mRrnkf;Ro dks ifjHkkf’kr djsa\ mRrjnkf;Ro ds 
izdkj D;k gS\ mRrjnkf;Ro dh vo/kkj.kk D;k gS\ 

Answer:- QsfUod ds vuqlkj 
vUrjkZ’Vªh; fof/k esa jkT;ksa ds mRrjkf/kdkj ds fu;e dks xzks”kl us izkjEHk fd;k 
A mRrjkf/kdkj ds fo’k; esa fof/k ds fu;e dks xzks”kl us jkseu fof/k esa mlds 



mRrjnkf;Ro Fkk vf/kdkj mlds mRrjkf/kdkfj;ksa dks izkIr gks tkrs gSA ;g fu;e 
xzks”kl us jkT;ksa ds mRrjkf/kdkj ds fo’k; esa Hkh vUkuk;kA ckn esa dqN vUrjkZ’Vªh; 
lfU/k;kW gqbZ ftlds }kjk mRrjkf/kdkj lEcU/kh fof/k ds fu;eksa dk fodkl gqvkA 

izks0 vksisugkbe ds vuqlkj& vUrjkZ’Vªh; O;fDr;ksa dk mRRkjkf/kdkj rc gksrk gSA 
tc ,d ;k ,d ls vf/kd vUrjkZ’Vªh; O;fDr ¼jkT;½ ,d vU; vUrjkZ’Vªh; 
O;fDr dk LFkku dqN ifjorZuksa ds QyLo:Ik xzg.k dj ysrs gSA jkT;ksa ds 
vH;kl ls ;g ladsr feyrk gS fd vUrjkZ’Vªh; fof/k ds vuqlkj lkekU; :Ik ls 
jkT;ksa dk mRrjkf/kdkj ugha gksrk gS] vkSj ,d vUrjkZ’Vªh; O;fDr ;k jkT; ds 
yqIr gks tkus ls mlds vf/kdkj rFkk drZO; Hkh lkekU;r;k yqIRk gks tkrs gSA 

 ( kinds of state Succession)  

 jkT; mRrjkf/kdkj fuEufyf[kr izdkj ds gks ldrs gS&  

1- lkoZHkkSfed mRRkjkf/kdkj rFkk 
2- vkaf”kd mRrjkf/kdkj  

lkoZHkkSfed mRRkjkf/kdkj & lkoZHkkSfed mRrjkf/kdkj fUkEufyf[kr ifjfLFkfr;ksa 
esa gksrk gS&  

¼d½ tc ,d jkT; nwljs jkT; dks iw.kZ :Ik ls ys ys ;k vius esa feyk ys] 
pkgs LosPNk ls vFkok fot; }kjk]  

¼[k½ tc fdlh jkT; ds nks ;k vf/kd Hkkx gks tk, vkSj muesa ls izR;sd 
Hkkx vyx&vyx vUrjk’Vªh; O;fDr ;k jkT; cu tk,a ;k iM+kslh jkT;ksa 
}kjk thr fy;s tk;aA 

  vkaf”kd mRrjkf/kdkj & vkaf”kd mRrjkf/kdkj fUkEufyf[kr ifjfLFkfr;ksa esa gksrk 
gS& 

  ¼d½ tc fdlh jkT; dk dksbZ fgLlk fonkzsg djus vFkok djkj ;k le>kSrs 
}kjk mlesa vYkx gks tkrk gS rFkk LorU=rk izkIr djds ,d vyx vUrjkZ’Vªh; 
O;fDr ;k jkT; cu tkrk gSA caxykns”k dk ikfdLrku ds fo:) fojks/k djds 
LorU=rk izkIr djuk rFkk mlds Ik”pkr~ vyx jkT; cukuk vkaf”kd mRrjkf/kdkj 
dk ,d vPNk mnkgj.k gSA 

¼[k½ tc fdlh jkT; dks nwljs dk dqN fgLlk gLrkUrj.k dj fn;k tkrk gS ;k 
fey tkrk gSA 



¼x½ tc dksbZ lkoZHkkSfed jkT; fdlh la?kkRed jkT; esa feydj viuh LorU=rk 
dk dqN Hkkx [kks nsrk gS ;k fdlh nwljs jkT; ds laj{k.k esa vk tkrk gSA 

 vUrjkZ’Vªh; fof/k esa tc ,d jkT; nwljs jkT; dk LFkku ysrk gS rks lkekU;r% 
vf/kdkj rFkk drZO; Hkh yqIr gks tkrs gSa rFkk dqN {ks=ksa esa viokn ds :Ik esa 
mRrjkf/kdkj gksrk gSA jkT; mRrjkf/kdkj “kOnksa ls ;g cks/k gksrk gS fd tks jkT; 
fdlh jkT; dk LFkku xzg.k djrk gS] mls ml jkT; ds lHkh vkf/kdkj rFkk 
mRrjnkf;Ro izkIr gks tkrs gSA ijUrq okLrfodrk ;g gS fd dqN lhfer {ks=ksa es 
gh mRrjkf/kdkj gksrk gSA blds vfrfjDr bl ckr esa cM+k erHksn gS fd jkT;ksa 
ds mRrjkf/kdkj gksus ij fdl lhek rd iwoZorhZ jkT; ds vf/kdkj rFkk drZO;ksa 
dks mRrjkf/kdkj gksxkA 

  Question 10:-  ;q) ds dkuwuh izHkko D;k gSa\ 

  Answer:-  ;q) dh ifjHkk’kk& tc jkT; vius fooknksa dks ck/;dkjh lk/kuksa 
}kjk Hkh fuiVkus esa vlQy gks tkrsa gS] rc og ;q+) dk vkJ; ysrs gSA ;q) 
vUrjkZ’Vªh; fooknksa dks fuiVkus dk vfUre lk/ku gSA ;q+) dk vkJ; ysdj jkT; 
,d nwljs ij bPNk Fkksiusa dh bPNk j[krsa gSaA 

vksisugkbe ds vuqlkj&*;q) nks ;k vf/kd jkT;ksa ds chp] muds l”kL= cyksa 
}kjk la?k’kZ gS ftldk mnn~s”; ,d nwljs dks ijkftr djus rFkk “kkafr dh ,slh 
“krksZa dks Fkksiuk gS ftldh fot;h jkT; bPNk  djsaA 

MkW0 uxsUnz flag ds vuqlkj& ;q) dk mnns”; “k=q& jkT; dk iw.kZ fouk”k ugha 
gS oju mls l”kL= “kkfDr ls ijkLr djuk rFkk viuh “krksZa dks euokuk gSA 

           

  ;q) dk izHkko ¼ifj.kke½& ;q)] fooknh ;)jr ns”kksa ds chp rFkk mlds 
ukxfjdksa d chp “kkafriw.kZ lEcU/kksa dks izHkkfor djrk gSA ;q) ds izHkko fUkEu 
izdkj gSa& 

1- jktuf;d lEcU/k  
2- dkslyh; lEcU/k 
3- lfU/k  
4- “k=q lEifRr 
(i) lkoZtfud lEifRr 
(ii) futh laEifRr 



1.  lafonk (Contracts) 

(i)  fu’ik| lafonk  

   (ii) fu’ikfnr lafonk  

6.”k=q ds jkT; {ks= ij ;q)jr ns”k ds ukxfjd  

   Question 11:-  ;q) ds jk’Vª D;k gSa\   

  Answer:-  ;q) dh ifjHkk’kk& tc jkT; vius fooknksa dks ck/;dkjh lk/kuksa 
}kjk Hkh fuiVkus esa vlQy gks tkrsa gS] rc og ;q+) dk vkJ; ysrs gSA ;q) 
vUrjkZ’Vªh; fooknksa dks fuiVkus dk vfUre lk/ku gSA ;q+) dk vkJ; ysdj jkT; 
,d nwljs ij bPNk Fkksiusa dh bPNk j[krsa gSaA 

MkW0 uxsUnz flag ds vuqlkj& ;q) dk mnns”; “k=q& jkT; dk iw.kZ fouk”k ugha 
gS oju mls l”kL= “kkfDr ls ijkLr djuk rFkk viuh “krksZa dks euokuk gSA 

Ckgqr izkphu le; ls ;q) ds izkjEHk ds fo’k; esa fdlh u fdlh izdkj dh 
?kks’k.k ;k lwpuk nh tkrh jgha gSA 16ohs “krkCnh rd ;g izFkk Fkh fd ;q) 
ds izkjEHk dh lwpuk ;k rks Ik= }kjk fdlh fo”ks’k nwr }kjk nh tkrh Fkh]  
ijUrq 17oha “krkCnh ds ckn ;g izFkk lEkkIr gks xbZzA 17oha “krkCnh esa xzks”kl 
uke ds fof/k”kkL=h us ;g er izdV fd;k fd ;q) dh ?kks’k.k vko”;d gSA 
ijUrq mlds ckn Hkh vusd ,sls ;q) gq, ftlesa ;q) la?k’kZ fcuk vkSipkfjd 
?kks’k.k vkOk”;d gSA 

Question 12:-  lqj{kk ifj’kn dh dk;Ziz.kkyh vkSj “kfDr dks ifjHkkf’kr djsaA 

Answer:-  lqj{kk ifj’kn ls lEcfU/kr izko/kku la;qDr jk’Vª ds pkVZj ds vuq0 
23 ls 32 rd esa of.kZr gS] tks v/;k; 5 esa lfEefyr fd;s x;s gSA 

   lqj{kk ifj’kn dk xBu& lqj{kk ifj’kn~ la;qDr jk’Vª dk izeq[k vax gSA ewyr% 
blesa 11 lnL; gksrs Fks fdUrq 1965 esa pkVZj esa la”kks/ku djds buds lnL;ksa 
dh la[;k 15 dj nh xbZA blds lnL; nks izdkj ds gksrs gS& 

1- LFkkbZ lnL;     2- vLFkkbZ lnL;A 
1- LFkkbZ lnL;( vuq0 23(1) )- lqj{kk ifj’kn ds 15 lnL;ksa esa ls 5 LFkkbZ 

lnL; gksrs gS ftuds uke pkVZj ds vuq0 23 ds ifjPNsn (1) esa mfYyf[kr 
gSA ;s uke gS&  



(i)  phu (ii) Qzkal (iii) :lh la+?k (iv) xzsV fczVsu (v) la;qDr jkT; 
vesfjdkA 
vLFkkbZ lnL;( vuq0 23(2) )- lqj{kk ifj’kn ds vU; 10 lnL;ksa dks 
vLFkkbZ lnL; dgk tkrk gSA ;s nks o’kZ dh vof/k ds fy, egklHkk }kjk 
fuokZfpr fd;s tkrs gS] fdUrq izR;sd o’kZ ikWp lnL;ksa nks o’kZ dk dk;Zdky 
iwjk djus ds ckn ineqDr gks tkrs gSA ;g i)fr blfy, viukbZ xbZ gS] 
ftlls ,d gh le; esa lHkh vLFkkbZ lnL; u;s u gks tk;sA  
lqj{kk ifj’kn ds dqN egRoiw.kZ dk;Z fUkEufyf[kr gS& 
1- vUrjkZ’Vªh; “kkfUr vkSj lqj{kk dks cuk;s j[kukA 
2- fuokZpu lEcU/kh dk;Z 
3- Ik;Zos{kd dk;Z  
4- laoS/kkfud dk;Z 

     lqj{kk ifj’kn dh “kfDr;kW &  

1- loZizFke pkVZj ds vuq0 39 ds vUrxZr lqj{kk ifj’kn~ ;g fuf”pr 
djrh gS fd “kkafr& Hkax vFkok vfrdze.k gqvk gS vkSj ;fn bl 
fofUk”p; ij igqWprh gS rks  vUrjkZ’Vªh; “kkafr vkSj lqj{kk cuk;s j[kus 
rFkk iquLFkkZfir djus gsrq vuq041 rFkk42 ds vuqlkj dk;Zokgh djus 
dk fofu”p; djrh gSA 

2- vuq0 41 ds vUrxZr vuqlkj fd;s x;s mik;ksa ls leL;k dk lEkk/kku 
ugha gksrk gS rks lqj{kk ifj’kn vUrjkZ’Vªh; “kkfUr rFkk lqj{kk dks cuk;s 
j[kus ;k LFkkfir djus ds fy, vuq042 ds vUrxZr gokbZ] lkeqfnzd 
;k LFky lsokvksa dk iz;ksx dj ldrh gSA bl izdkj dh dk;Zokgh esa 
izn”kZu ] ukdkcUnh rFkk la;qDr jk’Vª ds lnL;ksa }kjk uHk] leqnz rFkk 
LFky lsukvksa dk iz;ksx lfEefyr gSA 

3- vuq041 ds vUrxZr vUrjkZ’Vªh; “kkafr vkSj lqj{kk dks cuk;s j[kus ds 
fy, lqj{kk ifj’kn jkT;ksa dks ;g lq>ko ns ldrh gS fd og nks’kh 
jkT; ls vkfFkZd rFkk vU; izdkj ds lEcU/kksa dk foPNsn dj nsaA 
Question 13:-  vUrjkZ’Vªh; U;k;ky; ds dk;Z vkSj “kfDr dks 
ifjHkkf’kr djsaA 
Answer:- vUrjkZ’Vªh; U;k;ky; dh LFkkiuk gsx uhnjyS.M~l esa 3 
viSy 1946 dks dh xbZ FkhA la;qDr jk’Vª ?kks’k.k &i= ds vuq092 ls 
vuq 96 rd esa vUrjkZ’Vªh; U;k;ky; ls lEcU/kh izko/kku gSA vUrjkZ’Vªh; 



U;k;ky; dk ,d i`Fkd lafo/kku gS ftls vUrjkZ’Vªh; U;k;ky; dh 
lafof/k dgk x;k gSA  
 
U;k;ky; dh vf/kdkfjrk & U;k;ky; dh vf/kdkfjrk dks nks Hkkxksa esa 
vFkkZr fooknkLin vf/kdkfjrk rFkk lykgdkjh vf/kdkfjrk foHkkftr 
fd;k tk ldrk gS  

        fooknkLin vf/kdkfjrk & tc U;k;ky; fooknh i{kdkjksa dh lEefr 
ds      vk/kkj ij okn dk fu.kZ; djrk gS] rc U;k;ky; dh vf/kdkfjrk dks 
fooknkLin                vf/kdkfjrk dgk tkrk gSA lEefr vUrjkZ’Vªh; 
vf/kdkfjrk dk vk/kkj gS blfy, fdlh jkT; dks mldh bPNk ds fo:) 
U;k;ky; dh vf/kdkfjrk dks Lohdkj djus ds fy, foo”k ugha fd;k tk 
ldrk A  

       lykgdkjh ijke”khZ; vf/kdkfjrk& vUrjkZ’Vªh; U;k;ky; }kjk ijke”kZ 
nsusa dk dk;Z Hkh LVsV~;wV ds vuq0 65 ds vUrxZr lEiUu fd;k tkrk gSA 
U.N.Charter ds vuq0 96 ds vUrxZr egklHkk vFkok lqj{kk ifj’kn~ fdlh Hkh 
fof/kd iz”u ij vUrjkZ’Vªh; U;k;ky; dk ijke”kZ ekWx ldrh gSA la;qDr jk’Vª 
la?k ds nwljs vax rFkk fo”ks’k vfHkdj.k Hkh muds vf/kdkj {ks= esa mBus okys 
fof/kd iz”uksa ij U;k;ky; dk ijke”kZ izkIr dj ldrk gSa] U;k;ky; dk 
ijke”kZ izkIr gksrk gS] ftls ekuus ds fy, fdlh Hkh laLFkk dks ck/; ugha fd;k 
tk ldrkA 


